

2.1.2 以色列的国魂

马萨达，以色列千年不朽的国魂

马萨达是一个地势险峻的天然堡垒，它威严肃穆地矗立在犹地亚沙漠中，俯瞰着死海。

公元 66 年，世居巴勒斯坦的犹太人，大规模地掀起了反对罗马帝国对犹太人残酷统治的民族起义，罗马皇帝尼禄派兵镇压，因尼禄猝死而中断进兵。

公元 70 年春，新登皇位的维斯帕先继续派重兵进军耶路撒冷，很快攻占了耶路撒冷周围的据点。被围困在城中的起义将士坚守耶路撒冷，终因寡不敌众于 70 年 8 月被罗马军攻入城中，占领了耶路撒冷，并且毁坏第二圣殿，无数犹太人惨遭屠杀。

反抗罗马统治的大起义中幸存下来的犹太人陆续携带家眷来到马萨达。这里成为以色列军队对抗罗马军队的最后防线。

公元 72 年，罗马人在占领耶路撒冷 3 年之后，罗马军队决定要拔掉马萨达这棵眼中钉，罗马大军以十倍于驻守在这里的 967 名犹太起义勇士的军队，将马萨达团团围住，罗马人本以为这只是一场以多胜少，以强制弱，

轻而易举就能取胜的小小战争，却不曾想，这场战争竟成了一场旷日持久，长达三年时间战争，最后只得到一座一片焦土的空城，这就是世界战争史上著名的“罗马围攻”。

坚守马萨达的 967 名犹太人勇士在城墙之上，不断将这种巨石球由高处推下，用弓箭射杀前来的罗马军队，顽强抵抗罗马军的围攻，

击退了一次次罗马人的进攻，给予罗马人以重创。马萨达古堡，历时数月都无法攻破。

于是，罗马人不计时间和人工代价与成本，开始在古堡山体西侧修筑一条巨大的土坡工事，计划借助山体土坡的缓坡斜度，长驱直入马萨达。

罗马人并采用“攻心之计”，将关在耶路撒冷牢狱里的犹太人押解来从事建造这项工程，驻守在马萨达城堡的犹太人又不忍心杀害自己的同胞，在顽强的抵抗中，只能延缓工程的进展，这样坚持了2年多时间，但罗马人建造的土坡工程也渐渐地从山下铺到了与山顶城墙墙基等高之处。

在马萨达沦陷前夕，犹太领袖艾力阿沙尔，在马萨达古堡的犹太教会堂开会，以一场撼动人心的演说，劝服全体犹太人选择自杀，以换取“永远的自由”，避免在马萨达古堡被攻陷后，遭受罗马人惨无人道的蹂躏与侮辱性的奴役。

最后决定在公元73年4月15日犹太教逾越节日集体殉难。

他说：“我们是最先起来反抗罗马，也是最后停止抗争的人。感谢上帝给了我们这个机会，当我们从容就义时，我们是自由人！不论敌人多么希望我们做活俘虏，但他们没有办法阻止我们。

遗憾的是我们没能打败他们，但我们可以自由地选择与所爱的人一起去死。让我们的妻子没有受到蹂躏而死，孩子没有做过奴隶而死吧！……我们宁愿为自由而死，不为奴隶而生！”

这种“宁死不屈”，永远不做亡国奴的民族精神，迄今为止，一

直激励着犹太人民族！几千年来，亡国之恨，民族之殇，它就是以色列国的国家之灵魂！自强不息的犹太民族之精神支柱！

但是，犹太教教规禁止教徒自杀，他们通过抽签的方式，挑出10名勇士，每人杀死近百名同胞。当这10个人毫无惧色地杀死了所有人之后，他们又以同样的方式为自己抽签。

中签的人将先杀死其余的9人，再杀死自己……那最后剩下的一个人，在宫殿的各处放起火来，然后用尽全身的气力将剑刺进自己的身体，倒在自己的亲属身边死去。”只有剩下的这一名勇士违反了教义。

在罗马军队围攻马萨达古堡三年后，公元73年4月15日犹太教逾越节日次日的清晨，罗马人的攻城器从山下堆成的土坡抵达了西城墙的西大门处，撞破了西大门和城墙。

“顺利”攻入城内的罗马人，看到的是熊熊烈火，发现全城是一片焦土和废墟，死一般的沉寂，眼前的景象，让他们惊愕：900余具尸体，整齐地躺着，全家人手牵着手，你挨着我，我挨着你，没有惊恐，没有惧怕，这种高贵的蔑视死亡和宁死不屈的精神，比拼死的抵抗更叫罗马人惊心和震撼，罗马人至此也钦佩和敬重他们。

罗马人占领城堡后，在一座贮水池中发现幸免于难的二名妇女和五名儿童，其中一名妇女历尽艰辛，找到了犹太史学家约瑟夫，向他叙述了亲眼所见的故事。人们因此得知了罗马军队破城之前发生的一切，一段惨烈的史事，因此得以流传近两千年。

这次殉难总计960人。从此，犹太人没有了自己的家园。亡国之

后，近 2000 年的时间里，他们流散在世界各地。

马萨达，“宁死不屈”，永远不做亡国奴的民族精神，是以色列国的国家之魂！